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Hirdetési ülj

Szobrot a nagy halottnak!!'
Általános mozgalom indult meg ország­

szerte, hogy drága lm, oltunk, Erzsébet 
oiralyné emlékére —• kegyeletünk és j 
tiszteletűnknek méltó kifeji zése és meg­
örökítése jeléül szobor á'liltassék fel !. . I

Ha már drága hamvait nem takar- j 
halja el Magyarország szent földje —-1 
melyet ő életében annyira szeretett s! 
melynek népe öt oly igaz szeretettel ra­
jongta körül , . . ha ellépi is a drága 
lény hült tetemeit tőlünk a családi tra­
ditio hatalma . . . d megsiratni és em­
lékét örökké m 'gőrizni, nemzetnek se­
hol e világon nincs annyi joga, mint 
nekünk !

Debreczen városának minden szép 
és nemes czél iránt lelkes népe es 
polgársága nem viseltethetik bizonyára 
k.izonynyel a megindított mozgalom 
IIá'it — lilléreivel bizonyára készséggel 
járni honná minden ember, hogy a 
nemzet felej! hetei len edes anyjának, — 
Erzsébet királynénak szobor emel­
tessék.

A gyűjtést szerkesztőségünk ezennel 
megindítja s az e czélia szánt összegeket 
lapunk fömunkatársa; Dr. Király Péter 
kezéhez kérjük juttatni, melyet aztán 
lapunk ké-zséggel és köszönettel — 
nyugtáz.

A gyűjtés már meg kezdetett s a 
nemes ezé hoz l)r Fejér Ferencz ügy­
véd ur mint első adakozó 5 frttal, Bariba 
Mdr ur 1 Irtai, Dr, Király Péter ur 1 
frt'al járulták hozzá.

Polgártársak ! — velünk együtt érző 
Testvérek ! kövessétek e nemes példát !

Hazafias tisztelettel
A • Debreczen. szerkesztősége.

A mi gyászunk.
A lelki fajdalomnak van egy saját­

ságos neme, melytől n na irtózunk, me­
lyet nem k riilünk, sőt inkább hozzá 
ragaszkodunk, újra meg újra feltámasz- 
tun v, ha elenyészni készül. A gyászba 
borult telkeknek fájdalma ez, melvlyel 
elköltözött kedveseiknek adóznak. A sze­
rető szív gyönyörét leli a szenvedések­
ben, melyeket a draga emlék fölidéz 
benne es ezért keresve keresi a fény es 
nyomokat, melyek egyedüli maradványai 
egy eltűnt boldogságnak. A szív meghaló 
küzdelme ez a mindent elfeledtető idővel 
és legfényesebb bizonysága hűségünk és 
odaadásunk állhatatosságának azok iránt, 
kiket igazán szerettünk és tiszteltünk. 
Ily tisz'a szep'őtlen szeretettel viselked­
tek a haza milliói Felséges király asszo­
nyunk iránt, kit immár gyászolnunk és 
siratnunk kell.

* Egy szó nyilától! a liazan keresztül,
Egy rupk-' szóban annyi fájdalom,
Ereztük, a mint u fül l «/ive re/dül,
1.3 atwmaglik róna, völgy, halom.
Az első Ilir. midőn a szol kimondja 
Onünhangjálól visszadubb-ne 
Az e.ső remülei ketsegbe vonta,
Van-e meg a . agyarnak Isten« ?

A legnagyobb magyar emlékének 
szentelt eme költői szavak jutnak eszünkbe 
midőn elmerengünk a nagy vértana 
ragyogó alakján és veszteségünk határ.,i 
egyre tágulnak és a ravatal, melyen egy 
hatalmas birodalom védangyala fekszik, 
a saját boldogságunk ravatalának is lai­
szik. Mint a boldogtalan, kinek békés 
tanyája a lángok martalékává lett, az 
ébredés szörnyű pillanatában kétkedve 
tekint széjjel, vájjon való-e az, a mit 
szemei látnak és nem ijeszti agyrém, 
káprázat ? ügy tűnődtünk mi is az ij dt- 
ség első pillanatéban a minden képze­
letet túlszárnyaló Hióbhiren.

És midőn szétfuszlutt minden két­
kedésünk és előttünk állott a gyászos 
tény egész megrázkódtató valójában a 
legmélyebb szornor váltotta fel ijedd 
műnké! és lelkünk a vihar csapkodta 
tengerhez hasonlít, mely régi nyugalmit 
visszanyerni képtelen.

Kétségbeesetten kérdezzük, hogy 
sötétülhetett el a nap, mely oly éltetőén 
áraszlá ki sugarait, hogy omolhattak

Meghalt a nagyasszony ...
A <Debreczen» tárczája.

Megrázó, hatalmas tragédia utolsó jele- 
»'le játszódott I« a genii to vadul regényes 
kornyékén, a Torritét melletti Mon-Caux zár 
daszerü csendjében, hol a világnak egykor 
hóan legboldogabb, utobn [««boldogtalanabb 
asszonya egy emberi aiakba öltözött szörnyeteg 
gyilkos tőrdöfese alatt lehelte ki nemes lelkét.
I i'*mes lájdalommal olva-suk a gyászos tavira-
II Dit és felelemmel borulunk le a tialál nagy- 
v,lía elült; mely lalan meg sohasem figyelme--

bennünket ily kegyetlenül ijesztő ha- 
•ánara mint most, mikor lagyos kézzel ennek 

az angyali jósagu, nemes, fejedelmi martyrnak 
a' ^át t oltotta ki, a kit egy nemzet szeretett 
r“lengő imádattal.

Meghall a nagyasszony ! ... Mint egy
'r : 1 é 1 küii, szivei lépő jajveszekeiés, úgy sir 
y. -1'-’ *''■ országon ez a kegyeden két szó . . .

«halt a nagyasszony ! okogjuK bitetle-
11,1 PS megiür on liajtjak lejünk' t. porba n 
11 )htbalatlan végzet előtt, semmiségünk kmj- 

l" óáátábau. I la ezrek halálával megvált ható 
11,11' 112 o draga elete, egy ország menne 

1 on a balálnak, esik hogy in. jegyszer mo- 
'"Uni tárhatná, az ö szomorú m merengő, 

bnasan mely szemeit, csak még egyszer 
M' bi>lna lágyan, melegen rezgő hangjai, vsak 

- vgy-zer gyönyörködhetnek a szelíd; Kúra 
/l llupsugarban, amint liunyúban, meg egv- 

Vl‘jigesúknlja az ő tömött, puha sebein 
G'tjeit ...

De immár nincsen hatalom, nincsen al 
dozat. a mi visszaadhatná nekünk. A Nagyasz- 
szony meghalt, Erzsébet királyné elköltözött 
oda, a hol boldogult ti a, a deli ifjan elhunyt 
királyfi őrködik a magyarokra a csillagok kö­
zöli. 8 c tala tiller« I . . ,

Így akarta a fátuin . . . Valóban más 
megnyugvást biiba kutatna az emberi elme a 
királyné melvs°ges tragikumában. Mert mit is 
vetkezhetett volna ez az angyali jósagu, nemes 
karakterű, lenkuli lelkű fejedelmi asszony, 
hogy ly ret'enetesen sújtotta a végzet ? . . . 
Vagv a legnagyobb emberi boldogságot egy 
cet kálváriájának boldogta.unsagaval é- tnar- 
lyr-halallal keli megfizet.ne a halandóknak, ha 
mindjárt bíborban születtek is ? . . .

Bizonyara így van. A mi védő angyalunk­
nak is azúrt kellett ily szörnyű art lize ni-, 
mert eile lavaszánan, rózsás ifjúságiunk haj­
nalim a legnagyobb emberi boldogság jutót* 1 
osztályrészéül És hiúba száll egy nemzet ajká­
ról buzgó ima a mindenhatóhoz, hogy reszesiise 
öt egesz eleien at ebben a boldogságban ; a 
Nagyasszony, ki védő-angyalul állt a nemzet 
oldala mellett negyvenhárom «víg, murlyr-luual- 
al halt meg, miután végigjárta a legirtózato­

sabb kálváriái.
IDtv.mszor hullatta reá lev-lét az idő 

v• • n fájt s negyvenhárom év múlt el uzúiu, 
hogy két ország fejedelem asszonyává let e 
Ferencz József király szerelnie. Negyvenhá­
rom év !

Egy emberöltő jóformán s egy nemzet

I életében meg sem n gy idő. De mintha Erzsé­
bet királyné és a magvar nemzet sorsa ü-sze 
lett volna forrva, ez a negyvenhárom év ne 
hez nagy idő vol nemcsak a királynénak, ü 
a magyar nemzetnek is, Sokat szenvedi k 
egy u t szenvedtek. A szenvedés pedig megbus - 

! szabbilja az éveket.
Európa legszebb l.inyu vöt a szép Wu- 

telsbaeh Erzsébet, mikor a trónra korul', li 
tál törje oldala melle, De vailara ősi szokás 
szerint nem a veszprémi püspök tette a koro­
nát s lakadalmi nászát nem tette vidámmá 

I egy nemzét ujjo.igú örömmámora. Egy ellip- rí 
verb« fuj lőtt nemzet kínos jajveszéklese és I 
fojtott sóhajai töltöttek meg a le égőt, a szén 
miséhez szóló orgona hangj I mellett s a/ok i 
rózsák, melyeket lakod» mi útjára himetl."-. 
csak szókra a tövisekre emlék ztetiék, me y»» 
a magyar nemzet testéi vérzék, n verrróz a 
kát e feledtek.

Es akkor a/ a bájos, szép fiatal lány: a 
kit trónra ülte ett egy da ias ifjú fejedetm
I az szerelme, nem nézie a rózsakai, csak u 
tövis- két s nem arra gondolt, hogy azokkal 
diadalmi utjai ekesit.se, hanem hogy kiszed « a 
töviseket s könnyeivel mossa le egokat a v 
cseppeket, a melyek a tövisek nyomán sza'a- 
rogtak ki egy Iíulgutháva burczul nemzet s 
véből. . . .

•löt a viradat. A politikusok, a din 
lomalak úgy in :■ , hugv kiegyezés ; a km, 
melyet egy bec.-üloies nemzet kötöd lova. t ■ - 
fejedelmével.
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porba nagyvanőtl, büszke reményeink 
egyszerre, váratlanul.

Szegény hazánk ! Mintha csak a 
sors megirigyelte volna tőlünk az utolsó 
évtizedek dicső alkotásait, ama szent 
békét, mely után a nemzet évezredeken 
át hiába áhítozott. Váratlanul felriasztott 
a legnagyobb csapás hírével, hogy a 
béke angyala, a király és haza közös 
büszkesége és dísze nincsen többé.

Hiába keresünk egy vigasztaló su- 
gárt, hiába egy szilárd pontot, hol zak­
latott lelkünk enyhületet találna.

Vajha a szent áldozat kiomlott vé­
réből a haza jövendő boldogságának vi­
rágai fakadnának.

Vajha a szent áldozat égbe szálló 
illatából az összetartás szeli me kelne 
ki, hogy valamint most a bánatban, úgy 
mindenha egygyé legyünk a király és a 
haza iránti szereiéiben.

Burger D. József.

Részvét.
A királyné halála.

Lausanne, szepl. 13.
A nemzetközi mezőgazdasági kongresz- 

szust ma Huffy szövetségi elnök nagyszámú 
külföldi személyiség jelenléiében megnyitotta. 
Az elnök megnyitó beszédében egyebek közt 
ezt mondta :

A merénylet, amelyet a legnemesebb' 
legkegyesebb és legjótekonyabb uralkodón ő 
személye ellen elkövettek, az országot, 
mely számos kiváló személyiség örümteljes 
fogadására készült, mély es nagy gyászba 
borította.

Néline, Francziaország volt minisz'erel- 
nöke s a kongresszus tiszteletbeli elnöke eze­
ket mondta .

A kongresszus szive mélyéből csatlakozik 
a svajezi nepnek a gyáva merénylet által 
okozott gyászához, mely merénylet bizonyítja 
mily közel áll gyakran a legnagyobb czm- 
lizáczió a legnagyobb barbarizmushoz.

Torino, szept. 13.
A városi képviselőtestület Umberto ki­

rálynak részvétlaviratot küldött, melyben kife­
jezi fájdalmát az Erzsébet királyné ellen elkö­

vetett merénylet fölött. Umberto király válaszá­
ban azt mondja :

Torino város részvéte, a mely város 
évszázadok óta osztozik a szavújai dinasztia 
minden bánatában és örömeben, — hozzá­
árul a királyi család fájdalmának euyhité- 
ehez.

Brúszszel. szept. 13.
Ghapellier tábornok, a király hadsegéde, 

mégjelent áz osztrák-mágyar követségnél, hogy 
ki'ejezze a belga udvar részvétét, Szeptember 
12-től október 12-éig tartó udvari gyászt ren­
dellek el.

Becs, szept. 14.
Az idevaló könyvkereskedések kirakatai­

ban ma este jelent meg az első könyv, mely 
kimerítő életrajzát adja az elhunyt királyné­
nak. Á munka czime : Unsere Kaiserin, szer­
zője b. D'Albon Jenő, a N. W, Tagblatt mun­
katársa.

Schlauch bíboros körlevele.
Schlauch Lőrincz bíboros püspök a meg­

döbbentő vigasztalan gyász, alkalmából kö­
vetkező körlevelet intézte egyházmegyéje pap­
ságához :

* Egy szó nyilallott a hazán keresztül,
Egy röpke szóban annyi fájdalom.«

Meghalt, Felséges kiráiyasszonyunk, Er­
zsébet királyné. Ö császári és apostoli kír. 
Felsege drága életét tegnap Svájczban, hol 
meggyöngült egészségi állapota miatt tartóz­
kodott, egy kirándulás alkalmával a genfi 
hajóállomásnál egy istentelen gonosz gyilkos 
tőrevei kioltotta.

És ez fokozza a legrettenetesebbé mé'y- 
séges fajdalmunkat.

Kit vesztettünk el benne : mindenki tudja 
és ezért oly általános és metsző mindnyájunk 
mélységes fájdalma. Felséges királyunk s ma­
gyar nemzetünk védasszonya, földi őrangyala 
lón az idők során Erzsébet királynénk mellék­
neve, magyar hazánkban, a melynek egész ezer 
éves történelme nem ismer királyt, kinek hit­
vese oly gészen meghódította s birtokolta 
volna a magyar nemzet szivét, kinek neve oly 
ragyogó helyet vívott volna ki törléseim ünk- 
ben, mint az, a Kinek most az egész világot 
megdöbbentő ravatalánál milliók és milliók 
szemeken gyászkötiy ül.

És lelkűnkben a gyászos ravatal szív­
facsaró képe mellett szüntelen olt áll martyr- 
koszorus szivével felséges, jó királyunk alakja, 
ki néma bánatában is mintha a prófétával’ 
szólana .- »Oh ti mindnyájan, kik átmentek az 
utón, ligyelmszzetek és lássátok, ha vagyun-e 
fajdalom, mint az en fájdalmam«. (Jeremiás I.

a költő : »Mi sem tesz oly nagvyTa &Z 
nagy fájdalom« : peldányképe, veZere m'Dt a 
nek ; különösen azoknak, kikre „ua népei" 
az Istenfélő Jób patriarcbára, keserves ! °Sak 
fásokat bocsát, vagy enged a jó Isten T°ga" 
megfoghalatlanok iteletei s kifürkészhetlek

És a szüntelen gondolat bánatos
királyunkra, fájdalmunknak " lilább* * '}! 
válik, úgy hogy gyászoló nemzetünkre w ,!!* 
alkalmazni Jeremás siralmát : »Kih ehet 
sonhtsalak téged ? vagy kivel mondjala'^ei,^' 
lőnek ? kivel vesselek össze téged hr Cgyen" 
gasztaljalak ?« (Jerem 2. 13.) ’ gy v‘-

»Ha a jókat elvettük az Isten kezéből „ 
rosszakat miért ne vegyük el ?. (job , ,k

Különben is »ki ismerte át az lfr a, 
mét ? vagy ki volt az ő tanácsosa !el‘ 
Ial. Rom. 11—34.) Ki tudná megm„nda! 
hogy ezen porig sújtó halai mit jelent ,! 1
a természet rendje szerint, mert „,| van 7 
gezve, hogy az emberek egyszer meghaljanak 
(fc)Z la Zsid. 9. 27.), úgyis okvetlenül bek-s 
vetkezett volna ; mely gondolat gyötrö „„ 
godalma szerető szivünkben, az utóbbi időkben 
szárnyaló betegséghirek nyomában nem 
szer felfakadt. Ki tudná megfejteni hi,»!87' 
mély titkát ezen megdöbbentő halálnak aT 
lyel midőn egy tengernyi fájdalomtól ’ lén! 
szírnek, egy fiát sirató Rachel fájdalma! 
merült szívnek dobogása s egyszersmmt ke. 
serve hirtelen megszűnt, a váratlan hirtelenség 
borzalmának gondolatát is enyhíti a mégi, 
maradt kevés előkészítő idő az örökélet 
útjára.

A jó Isten tudja csak, hogy midőn meg. 
elégelvén a boldogult fájdalmát, a földi k0 
róna helyett a mennyei korona dicsőségére 
hívta őt, melynek nincsenek tövisei ; miért en­
gedte meg, hog, hogy gyilkos tőr oltsa ki al- 
dozatszerüen a föld egyik legdrágább é.etet.

Az azonban bizonyos, hogy »AzUrJadta 
az Ur elvette, a mint az Urnák tetszett 
úgy lón, legyen áldott az ur neve (Job 1-21)

Van enyhülés a fajdalom megosztásában 
az általános benső részvétben is, de az igaz 
vigaszt lást csak a jő istentől várhatjuk.

E végből a nemzeti gyászban való rész­
vétel megnyilatkozásául rendelem a követke­
zőket :

1 Egyházmegyém minden önálló lelkész­
séggel bíró egyházában boldogult királynén­
kért temetése napján ünnepélyes gyász-mise 
tartandó, melynek végén F'eiséges Urunk kirá­
lyunk meg vigasz tál tatásáért 3 Miaiyánk es 3 
Udvözlégy lesz mondandó. Ezen gyászístem- 
tiszteletre a polgári és katonai ható;ágok, hi­
vataluk, meghívandók, a hívek templomban

Fűdig nem volt az alku, béke volt a 
melynek olajágát egy hófehér, szelíd galamb 
hozta meg nekünk : Erzsébet királyné.

Es a llép, mely szívével gondolkozik, 
nem a diplomaták hideg számításával, meg­
érezte, hogy a tudós politikuson kívül egy 
jótékony nemtő láthatatlan szelleme működik, 
egy nemtőé, aki megszeretett bennünket faj-’ 
dal más gyászunkban, néma megadásunkban, 
méltóságos fájdalmunkban.

Megérezte, hogy a felszabadulás üdvrival­
gása mellett háláimat is ke l rebegnie az ö 
jóságos Géniusáért, aki vele szenvedett, mikor 
meg nem is ismerte valójában s első volt az 
örvendezek között a nagy nemzeti örömnek 
napjaiban. Es hozzá fohászkodott, érte imád- 
kozot', hozzá emelte fel szemeit, mint valami 
szenthez, mint egy apostolhoz.

Mért, hogy az apostoloknak vérlanusá- 
got. kell szenvedniük ? Miért kell a keres t- 
nek, mit az emberiségnek, vagy egy nemzet­
nek váilairúl szednek le, az ő vállaikra 
omolnia V Miért hogy minden apostoli misszió­
nak martyriummal kell végződnie ?

A Szent, aki megvallott bennünket, vér­
tanúvá lön. A magyar nemzet buzgó imáját 
nem hallgatta meg az Isten. Hiúba kértünk 
áldást a lejere, hiába imidkoziunk földi hol- 
Jogsáéiért, hiab,i könyörögtünk családi beket 
javára az Egek urától, a Mindenhatónak tet­

szett, hogy tnar'yrrá avassa Erzsébet ki­
rálynét.

A mit előbb a nemzet szenvedett végig, 
most ő jurta meg a Golgothat s a vérkönyek’ 
mit a nemzet síri előbb, most az ó bűvös 
szemeiből fakadtak.

Királyi házara, mint jeges zápor hullott 
a csapás. Veszteség, veszteség után. Majd 
jött a halál angyala kegyetlen kaszajával s 
irtózatos aratást vitt v^gbe véréi között. — 
Aztán az utolsó rémitö csapas: egyetlen, 
drága fia, kél nemzet szeme fénye, Európa 
büszkesége is megtért övéihez, a habsburgi 
ősók komor kriptájába ...

Magyarország Nagyasszonya magára öl­
tötte a gyászruhát . . .

*

Ma már tudjuk, hogy ez a gyász örök 
j vo*i- Eleinte hitiünk, híztunk benne, hogy a 
11111 'clséges vedasszonyunk sebeit is befutja 
mar az idő jótékony patinája, reméltük, hogy 

j Erzsébet Királyné is majd csak leveti a gyász- 
ruhát. Múltak az évek, a természet nyolcznál 

I többször már megújult, sebek hebegtek, uj 
bimbók pattantak, de az ő gyásza — még 

I mindig mely, változat lan és tisz'a volt, mint 
a havasi hó. Az az egyszerű gyászruha,

I melylyel a királyasszony felcserélte hermelin 
palástjai, az maradt egyetlen dísze mindhala- 

j Iái., azt fel nem cserélte semmivel, soha. Ma

már tudjuk, hogy az ő ajkán nem fakadt 
mosoly, az ő szivében nem rügyezett az öröm 
virága, neki meghalt a világ mindörökre.

Otthonát elhagyta és messze bujdosott 
fájdalmával. Ha a szive nem hozta volna néha 
közénk, tan nem is vine volna profán emberek 
elé szivtépő bánatát. Gyászának élt csak es 
emlékeinek. Szivét elzárta minden földi öröm 
elől s panasztalan rezignáczioval hurezolta az 
élet keresztjét messze idegenben, inig most 
orgyilkos tőre ütötte át amugyis vérező szivét, 
a legnemesebbet, mely valaha királyi palást 
alatt dobogott.

Meghalt a Nagyasszony!.,. Megtért, el­
költözőn királyi fiához, aki ott nyugszik a bécsi 
kapuczinusok komor kriptájában s akiről a 
sors könyvében ép úgy meg volt Írva, mint a 
felséges anyáról, a Mater Dolurosáról, hogy 
gyilkos fegyvert fosson gyász.os vörösre kiotnió 
vére. Sirhat egy ország szivtépő fájdalmában, 
királyi férjének szive törik meg bár miatia 
árvaságra jusson bár két jóságos, ártatlan 
fejedelmi asszony, nincsen hatalom, nincsen 
áldozat, ami visszaadhatná Öt minekünk. A 
Nagyasszony meghalt, Magyarország őrző- 
angyala elköltözött oda, hol megboldogult ha, 
a deli ifjan elhunyt királyfi őrködik a magyar 
nemzeten a csillagok közt.

Sic fata tulere! . . .
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vasárnap esetleg nem esvén közbe, többször 
js figyelmeztetendők.

Ezen ünnepélyes gyászistentiszteletet szé­
kesegyházamban már f. hó 13-an, kedden 
tariom m°8-

2. Az előbbi pontban említett gyász­
istentiszteleten a tanuló ifjúság vegyen részt 
s utána minden tanintézetben legyen gyász- 
ünnepély, mely legalább is annyiból álljon, 
bogy egyik tanintézeti tanár, illetve tanító 
(tanítónő) a nemzeti csapás nagyságát mél­
tassa s elhunyt királynénk emlékezetét a 
megrendítő szomorú alkalomnak megfelelő 
módon kegyeletes szavakkal vésse az ifjúság 
leikébe.

A temetés, illetve gyászünnepély napján 
a főhatóságom alatti összes tanintézetekben
szüneteljen a tanítás

3. A temetésig minden nap, a déli őr­
angyalára szólító harangozás után, továbbá a 
temetés napján és órájában az egyház összes 
harangjai meghuzassanak.

4. A temetésig lehetőleg minden lel­
készségen és iskolán fekete lobogó legyen ki­
tűzve.

Adj Uram a boldogoknak örök nyugo­
dalmat és az örök világosság fényeskedjék 
neki !

Felséges királyunknak és családjának 
nem különben mindnyájunknak vigasztalást ! 
Amen 1

Nagyvárad, 18Ü8. szopt. 11,
Lőrincz

bibornok, püspök.
üt az örökkévalóság felé.

szept. 14.
Beszentelték tegnap Genfben a királyné 

holttestet. A halott útban van a habsburgok 
sírboltja leié Becsbe, a hol a vértanú királyné 
m> g fog nyugodni.

Ö felsége Istenben bizó hittel, töredel­
mesen tudja elviselni a csapást. Mi nem va­
gyunk olyan erősek a gyász viselésében, —■ 
mint ő.

A király köréből.
Bécs, szept. 14.

Az uralkodóház tagjai lassankint mind 
összegyűlnek Becsben. Stefánia özvegy trón­
örökösné tegnap este érkezeit meg. Péter 
Ferdinand és Henrik Ferdinand főherczegek 
pedig még tegnap reggel Becsbe erkeztek 
Salzburgból József főberczeg és neje, Klutild 
fűherczegasszony ma érkeztek Becsbe Tátra- 
fiiredről. József Ágost főberczeg is itt van, 
Maria Terézia fűherczegasszony leányaival és 
Jenő főberczeg is megérkeztek már.

Bécs, í-zept. 13.
Vilmos császár bejelentette, hogy szom­

baton délelőtt ide érkezik es jelen lesz a te­
metésen. A szász királyt is szombatra varjak. 
Az még nem bizonyos, vájjon Umberto király 
is eljön-e.

Teljesen megbízható helyről jelentik, 
bogy a király ma a következő kijelentést
tette :

— Én ennek a kiváló asszonynak kiváló 
bszteletadást szántam.

Udvari körükben ezeket "a szavakat úgy 
értelmezik, hogy a király nagyszerű jótékony 
alapit vány okát akar lenn'.

A királyné végrendeletéről azt jelentik, 
bogy a királyné rövid idővel azelőtt, hogy 
betegségének híre b-járta a világot, kijelen-

hogy végrendeletet akar csinálni. Azt 
hiszik, hogy a királyné végrendeletében nagy 
összegeket szánt jótékony czélokra.

Bécs, szept. 13.
A királyné temetése szó m baton 

öélután négy órakor lesz. A 
8yaszmenef, nem mint eddig, a svájezi udvar-

ból fog egyenesen a Jozieftérre vonulni, 
hanem a Svájezi udvarból a Ferencztéreu 
keresztül a királyi palota előtt a az uj körön- 
dön át a Mihály térre és innen a Lovag-utczán, 
a Józseftéren és az Augusztiner-uton keresz­
tül az uj vásártérre a kapuczinus kolostornál.

A holttest beszentelését dr. üruscha 
bíboros herczegprimás fogja végezni.

A gyászhoz járultak.
A fővárosban : Az országos kaszinó, 

Park-klub, Országos ipartestület, Magyar tu­
dományos Akadémia, mely úgy óhajtja raeg- 
örökitni a királyné emléket, hogy palotája 
oszlopcsarnokába domborművel akar helyezni, 
a mely azt a jelenetet ábrázolta, a mikor a 
királyné koszorút helyezett Deák Ferencz ra­
vatalára ; PeiCfi-társaság, az Egyetem tanácsa, 
az ev. ref. és a német evaig. egyház.

Vidéken: Sehlauch bíboros, Sa- 
massa érsek és Sárkány banyakerületi ev. 
püspök bocsátottak ki körleveleket. Szatmár 
varos, Zalamegye és Komárom megyék, Kolozs­
vár, Kecskemét, Szilagy-Somlyó, Kőszeg vá­
rosuk.

Külföldről: Már minden euró­
pai hatalom beküldte rész vétnyi’atkoza tát 
nagykövetsége, vagyképviselefe utján.

A király köszöneté.
Misem bizonyítja inkább királyunk nagy 

lelki erejét, mint az, hogy életének e legfaj- 
dalmasabb pillanataiban is maga olvassa el 
az óriási tömegű részvétfcliratoi, a rengeteg 
táviratot és maga felel is azokra. Válaszait 
atbatja a legnagyobb lelki fájdalom és leli - 
teilen azokat a légmélyebb megindulás nélkül 
olvasnunk.

A pápa részvettáviratára így felelt :
»Abban az iszonyú szerencsétlenségben, 

ame y engem és házamat, sújtott, Szentsé­
ged szavai, amelyeket eltölt a szent felhábo­
rodás és a jóindulat és áthat a hit, a 
mely mindig egyetlen menedékem volt, — 
üdítő vigasztalást hoztak megtört szivemnek. 
Fogadja, s/entséges Atyám, szívből jövő 
halamat szavaiért és atyai áldásáért. Emié 
kezzek meg szent imáiban irgalmasan a 
jövőben is forrón szeretett szerencsétlen 
hitvesem megdicsőült leiké, ől, rólam és 
családomról.«

Pufiéhoz, a svájezi szövetségi elnökhöz a 
következő táviratot küldte a király :

Mélyen meghatva a benső részvétnek oly 
melegen kifejezett érzelmeitől, szivein mé­
lyéből mondok köszönetét a szövetségianacs- 
nak es az egész svájezi népnek ama súlyos 
veszteségben való részvétéért, mely engem a 
Gondviselés kifürkészhetetlen akaratából ért 

Ferencz József.«

Hadjárat az anarkisták ellen.
Megmozdulnak népek és kormányok, hogy 

vegét vessek annak a bűnös szektának, mely 
a társadalmi és erkölcsi rend ellen tör s 

j amelynek egyik nyomorult fanatikusa volt az 
atkozott Luccheni.

Pelloux olasz miniszterelnök már a leg­
közelebbi miniszteri tanácskozásban szigorú 
rendszabályokat fog javasolni az anarkisták 
ellen. A berlini kormány javaslatot szándéko­
zik a - abmetek elé terjeszteni, hogy a kor­
mányok legyenek szigorú intézkedéseket a 
királyok és királyi családok tagjainak megol- 
talmazására. A petervári Növeszti azt az esz­
mét veti fel, hogy az összeülő békekonferenczia 
vegye föl programújába az anarkizmus ellen 
való hareznt; mert az anatkiu is egyik oka a 
fegyveres békének. A készülő hadjáratról szól­
nak ezek a telegrammjaink is.

Pária, szeptl 11,
A lapok a legszigorúbb eljárást sürgetik, 

hogy egyszer már mindenkorra végét vessék 
az anarkista-merényleteknek. A Gaulois reméli 
hogy a hatalmak egyetértve törvényt fognak 
hozni a menekülési törvény ellen, amelylyei 
egyik másik semleges állam területén olyan 
nagy visszaélést követnek el.

A Matin halaszthatatlannak mondja hogy 
az olasz anarkistákon mindenütt a legszigo­
rúbb felügyelet és ellenőrzés legyen, mert 
ezek hazájukból elmenekülnek és állandóan 
külső államokat tesznek veszedelmesekké. 
Olaszországot kényszeríteni kellene, rá, hogy 
tér-specziálistait tartsa meg magának.

A Journal genii tudósítója jelenti, hogy 
a rendőrség űzőbe vett három gyanús olaszt, 
akik nemsokára a merénylet után Genf köze­
lében vasútra ültek.

London, szept. 12.
A Standard követeli az anarkistäknak, 

az emberi nem ez ellenségeinek teljes kiirtását 
Ajánlja, hogy Ausztria-Magyarország követe je 
a gyilkos kiszolgáltatását, hogy ,igy megadjak 
neki a megérdemelt halálbüntetést, mely alól 
Svajzban megmenekülne.

Velencze,, szept. 12,
A félhivatalos Gazette di Venezia ezt 

Írja : Ca-erio, Angiolitto, Luccheni — ul g bá­
rom év alatt ! Mit mondanak most rólunk a 
külföldön, kiket annyira gyűlölnek, megvetnek 
és akiknek az a hírünk van, hogy olyan or­
szágba valók vagyunk, amely már hosszú ideje 
legbünösebii a világon ? Mert sajnos, nagyon 
is igáz, hogy évről évre sok száz olasz leit a 
tőr á duzata !

Majna Frankfurt szept. 12.
A Frankfurter Zeitung a szocziálde nok- 

ratákkal -zimpa'izaló német újság, czikkében 
szinte védelmébe veszi az anarkistákal. A ezikk 
igy végződik :

* ... Ki kételkedhető benne, hogy ez 
őrültnek a tette volt ? Luccheni nevű olasz 
munkäs ölte meg, aki Parisban született. Bizo­
nyosan ama bolondok közzül való akik auar- 
kistáknak, a tett propagandistáinak mondjak 
magukat, akik azt hiszik, hogy az emberisé­
get, minden rosztól meg kell szabadítaniuk 
s hogy erre bestiális cselekedetekben talállak 
meg az eszközt. Nagyon szomorú, hogy van­
nak ilyen emberek es kettős átkot érdemel­
nek, mert czéltalan és ocsmány tetteikkel 
mindig újra alkalmat adnak bizonyos embe­
reknek, begy megpróbáljak a polgári szabadsa­
gok megnyirbálását. Ez ell-u mar ma óvast 
akarunk tenni. Nyugodt verrel mindenki be 
fogja ismerni, hogy Erzsébet császárné meg­
ölését forradalmi és kivételes törvények érde­
kében (ruktifikálni nem lehet . . .»

Berlin, szept. 12.
Több konzervatív lap szigorú intézkedé­

seket köve'el az anarkizmus ellen. Brüsszelből 
már azt jelentenék ide, hogy a nemzetközi ak- 
czióra egy hatalom már megtette a kezdést. 
Ezzel szemben irányadó helyen az ilyen akci­
óról semmit sem tudnak és nem is hiszik, 
hogy a hatalmak ebben a kérdésben megálla­
podásra tudnának jumi.

* *
*

A Luccheni gyalázatos merényletét 
az osztrák birodalomban azon helytelen tünte­
téssel akarják megtorolni, hogy minden olaszra 
átviszik a gyűlő elet s ennek különbfele erő­
szakos (ellepessel adnak kifejezést s ezekn k 
meggátlása elleni közbelépéssel meg a rendőr­
ségnek dolgot. Magyarorszag területén meg 
ilyenek nem történtek, hisszük, hogy neinis 
történnek, mert a magyar jozauész megtudja 
azt ítélni, hogy egyesek gyalázatos tettéért 
egész nemzetet felelőssé tenni nem szabad; de 
meg a magyar nemzetnek sokkal nagyobb is, 
királynéja meggyilkoltatásában fekvő vesztesébe 
miatti fajdalma, minisem bármily és bárki 
ellen irányuló tüntetésben arra csak enyhítő 
cseppet is kereshetne, tehat a már Becsben, 
Kaltenleutgebenben, Triesztben Laibachban 
nyilatkozó olasz-ellenes tüntetéseket határozot­
tan el is Ítéljük,

Genf, szept. 13.
Ma több anarkistát letartóztattak.

Róma, szept. 12
Az Avanti czimü szocziálista lap Fano- 

vohol (Párma) azt áz értesítést kapta, hogy 
Luccheni egy Albarato nevű borgotaroi (nem 
pedig borgo-sandonnioi) ember lia és Paris­
ban született. Tizenhat esztendős koráig Vur-
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r.insban élt es a parma-speziai vasútvonalnál 
dolgozo l. Ezután idegenbe ment, majd 1894-be 
visszatért és besorozták a 13. lovasezredbe. 
Katonai szolgálata alatt egyetlen egyszer sem 
büntették. Az afrikai hadjarat után fogházfel­
ügyelői nllást ajánlottak fel neki Hómában, de 
uem lugadta el. Luecbem igen rósz viszonyok 
közi élt,

Az anarkisták.
Páris, spept. 13.

A rendőrfőuökság ez évi .juiius hó 25-én 
levelet kapott, amely azt jelen ete, hogy a 
különféle nemzetiségű anarkistak Zürichben 
gyűlést lartotiak es ott rendkívül veszedelmes 
osszeesküvest szőttek bizonyos uralkodók, 
nevezetesen pedig Faure Félix, a franczia- 
köziarsasag elnöke eileu. A/.ok közt, akik az 
összeesküvésről tud ak, egy frmezia ügynök 
is volt. aki a történtekről Puibaraud-ot, a 
párisi titkos rendőrség főnöket is értesítette. 
a további nyomozások kiderítettek, hogy az 
anarkista-gyuléibeu 15 olasz, köztük Paccini 
es Pumzi, egy Greyfuhl nevű nemet, valamint 
Enelie, egy oiasz nő is részt vett. A felje­
lenik állítólag egy volt olasz anarkista nőnek 
a kedvese.

A franczia külügyminisztérium több 
kormányt értesített a tervről. Frtesitette első 
sorban az olasz kormányt, amely a legmesz- 
szebb menő intézkedéseket tette mg — A 
tranczia hatóságok ugyanily intézkedéseket 
tettek Faun; elnök védelmére. Többek közi 
szigorúan ügyeltek Párisbau egy Ziancabella 
nevű egyénre, aki a Saint Honoré-kerületben, 
űz Elysée közelében bérelt szálla.-t. Zianca- 
bellanak mégis sikerüli Londonba mene­
külnie.

Az említett zürichi gyűlésen Lu elleni 
is részt veti.

London, szept. 13.
Több oldalról felmerül itt az a gyanú, 

hogy Erzsébet kiralyna meggyilkolásá1 L ndon 
idegen anarkisia klubjaiban határozták ei. E 
klubokban röviddel ezelőtt igen elénk moz­
galom volt eszlelhelő.

Róma. szept. 13.
Az Aventi, mely az olasz szocziáldemok- 

ralák közlönye, azt hiszi, hogy a gyilkos örült, 
a kinek tette monoinanikus őrjöngésre mutat. 
Az erőszakos reakezio nem helyes gyógyszer, 
mert újabb bűntényeket vonna maga után, 
hanem beles emberi intézkedések kellenek a 
nép alsóbb rétégéi szamára.

Az anarchikus bűntény nem egyéb, mint 
az öngyilkosság egy módja, amelyet nem lehet 
büntetés nélkül megakadályozol. Minden anar- 
kistaba beleszorult a herosztráteszi hiúság 
egyetlen hely, ami őket megilletné, az a 
tebolyga. Hogy ezeknek a szörny tetteknek 
olaszok az elkövetői, az nagyon érthető, mert 
politikai állapota es történelmi múltja folytan 
Olaszország valamennyi allain közt a legelma­
radottabb.

Nyomorát minden világrész fele szét­
szórja, gyermekeit zsebükben tőrrel világgá 
küldi es az Olaszországban uralkodó osztályok 
sohasem igyekeztek ezt a rettenetes tudatlan­
ságot, ezt az elmaradtságot legyőzni, hanem 
inkább eszköznek használták lel ezeljaik elé­
résére. 11a egesz Europa Olaszország mintá­
júra rendezne tie rendőrségét és politikáját, 
insnnyi uj utat nyitna az anarchista bűnté­
nyeknek.

Táviratok.
A gyász elrendelése.

Szt. Pétcrvár, szept. 14.
A királyné ő felsége elhunyta alkalmá­

ból 4 heil udvari gyászt rendeltek el. Ugyan­
ez alkalomból Sándor és Konstantin oldenbur- 
gi herczegek, a diplomacziai testület tagjai, 
magasrangu hivatalnokok ős más előkelőségek 
az osztrák-magyar nagykövetségre hajtattak, 
hogy részvétüket kilejezzék. A nagykövetség 
lobogóját félárboczra eresztették.

Belgrád, szept. 14.
A hivatalos »Szrbszke Novine« melegen 

emlékezik meg Erzsébet királynéról és egyebek 
közt ezt mondja : Erzsébet császárné a nemes 
nő és a jó uralkodó,,u legszebb erényeit egye­
sítette magában. A mnnarkía társadalmi és 
kulturális életeben kifejtett áldásos tevékeny­
ségének nyomai kiirtlntlanok és a monarkia 
népei őszinte érzelemmel vesznek reszt a mély 
szomorúságban, amely a velünk barátságos 
szomszéd monarkia agg uralkodóját és házát 
épen ő felsége 50 éves uralkodásának betelése 
küszöbén érte. A szerb állam és az egész 
szerb nép dinasztiájával egyetemben őszintén 
vesz részt ebben a gyászban.

Szt.-Pétervár, szept. 15.
A szl.-pétervári oszlrák-magvar kolónia 

küldöttsége ma Bécsbe utazott s a királyné 
koporsójára koszorút helyezet1.

Bécs, szept, 14.
A »Magyar Távirati Iroda« jelenti Mécs­

ből : B á n f f y báró miniszterelnök L i - 
echten« teiu herczeg föudvarmes- 
terrel ma arról tanácskozott, milyen módoza­
tok mellett vegyen reszt az országgyűlés két 
haza a leülésben.

Bán f f y báró minis/terelnük Go- 
luchovszky gróf osztrák miniszterelnökkel a 
folyó ügyekről tanácskozott B á n f f y mi­
niszterelnök pénteken ismét Bécsbe érkezik, 
hogy részt vegyen a temetésben és ott marad 
hétfőig a mikor a Vigilian is jelen lesz,

IIír szerint V i 1 m o s császár, az olasz 
trónörökös, a szász király és a czár képvise­
letében egy orosz nagyherozeg jelen lesznek 
a királyné temetésén.

Drezda, szept. 14.
Albert szász király Erzsébet királyné 

temelé-ere Bécsbe utazik.
A főrendiház holnap 1898 évi szeptem­

ber hó 15 én. csütörtökön, déli 12 órakor 
ülést lart. Napirend: 0 Felsége a királyné 
temetési gyas/.s/.ertartasára vonatkozó határo­
zatok megliozataia.

Merénylet a hollandi királynő ellen.
Antverpen. szept. 13. A »Debr.« táv. 

A Metropple cziaiü újság tudó-itója a Vilma 
királynő ellen elkövetett anaikista-merénylel- 
ről pozitív értesülést szerzett Limburgstienrum 
gróftó, a királyné udvarhö gyének férjétől. 
A királynő három udvarhölgy és egy szolga 
kisére ében setalovaglást tett a Soestdyk-kas- 
tély Környéken, Útközben egy ember rontott 
ki hirtelen a bokorból s revolverrel három­
szor ralőit a királvrőre. A királynő sértetlen 
maradt, de az udvarhölgynek homlokát és 
karját sebesitette meg a golyó. A merénylőt 
elfogtak. Megvallotta anarkista voltát. A ki­
rálynő elrendelte akkor, hogy hallgassanak a 
dologról, nehogy a merénylet hire megzavarja 
a koronázás ünnepét.

A királyné végrendelete.
Budapest, szept. 14. d. u. fél 3 órakor. 

(A «Delir.» ered. táv.) A királyné v é g r en­
de lje t é t megtaláltak, me ynek értelmében 
a L a I n z i kastélyt Valéria fö- 
herczegnőn k, a korfui »a c h i 1 e o n»-t 
Gizella lőherczegnönek hagyományozta. Mil­
liókat. érő ékszereit hónapokkal ezelőtt adta 
cl s fejedelmi rokonainak segélyezésére nagy 
összegeket fordított.

Előfizetési felhívás 1
Október hó 1-ére lapunkra uj elő 

fizetést nyitunk s mindazoknak, a kik 
október hóra előfizetnek, lapunk Szep­
temberi összes példányait utólagosan in­
gyen megküldjük.

Előfizetési összegek :

Egész évre 10 frt.
Félévre 5 írt.
Negyedévre 2 frt 50
Egy hóra 1 frt.

Előfizetőinknek semmi anyagi ju
talmat, semmi különös kedvezményt nem
ígérünk, — de nem is adhatunk, mert 
elvünkkel ellenkezik a lekenyerezés és 
anyagi haszonnal kecsegtetés s ilyen 
módon összelármázása a függetlenül és 
önérzetesen gondolkozó közönségnek 

Lapunk az egyedüli független po'j. 
likai napilap ma Debreczenben.

A lap jelleméhez híven, előfizetőink 
tőlünk viszonzásul c^ak szellemerkölcsi 
jutalomra számíthatnak. — A ki igaz 
magyar és önzetlenül szereti hazáját 
hazájának szabadságát és sértetlen füg- 
getlenségét, — a ki nem reszket az igaz- 
ság igéjétől még ha élete függ is a ki- 
mondott szólói, — a ki többre becsüli 
a szeplőtelen hazaszeretetei, mint a 
szolgalelküség zsíros falatjait : annak 
lapunk elég jutalom azért az anyagi 
áldozatért, inelylyel előfizet . . . Szol- 
galelküek csak azon nemes elhatározással 
fizessenek elő lapunkra, hogy szabad 
szellemű uj életet kezdenek s ehhez akar­
ják leiköket és jellemüket megedzeni.

Önzetlen tiszta lelkű ma­
gyar honfitársak, kérjük őszinte 
támogatásotokat!

Hogy elvünk szilárd, szeplőtelen, meg- 
ostromolhatatlan és szent . . . bizonyí­
ték erre 31 esztendős múltúnk, melyben 
nem volt egy perez a mikor elvünkhöz 
és politikai pártállásunkhoz hivek ne 
lettünk vo'na, — bizonyítja a tisztes 
bölcs hazafiak fenküll lelkű tábora, mely 
bennünket erkölcsileg úgy mint szellemi 
munkával, önzetlenül támogat.

Hazafias tisztelettel :

a „DEBRECZEN“ Szerkesztős^,

HIllEK,
Rendkívüli városi tanácsülés.

Debeczcn, szept. 12.
Debreczen város tanácsa ma d. e. 10 

órakor rendkívüli tanácsülést tartott SimoníTy 
Imre polgármester elnöklete alatt E r z s e • 
b e t királyné temetésén leendő részvétéi tár­
gyában.

A gyász módozatára vonatkozó javasla­
tokat Komtóssy Arthur főjegyző terjesztette 
elő.

E szerint az Erzsébet királyné ravatalára 
helyezendő koszom Paczelt János mükertész- 
nél rendelL.tik meg 1 méter hosszú átmérővel 
közepén pálma és czjkósz 1 -velekkcl s a város 
színeit viselő szalaggal melynek feliratát lapunk 
tegnapi rzámában már közöltük. Határozatiig 
kimondatott, hogy az összes városi hivatalok 
és hatóságok 30 napig fekete pecsétel hasz­
nálnak.

A temetésen Debreczen város 3 tagú 
küldöttség által képviselteti magát ; a tanács 
a maga kebeléből 2 tagot választ be a kül­
döttségbe u. m. Simdnífy Imre polgármestert 
és Vecsey Imre tb. főjegyzőt (tanácsnok). A 
polgármester egyszersmind megbizatott azzal, 
liogy a küldöttséget kiegészítő 3 ik tagról gon­
doskodjék.

Végül az összes lieivbeli üzlettulajdono­
sok és kereskedők a tanács által hatóságii? 
lölhivatnak, hogy a temetés napján szombaton 
üzleteiket tartsák bezárva.
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* Debreczen város koszorúja a me yet
nagy halott királyné ravatalára fognak fel- 

kiii'leni, már készen van és ma egész nap 
p 'i a’d o r Lajos kereskedő kirakatában 
L közszemlére kitéve.

* Csaló banda. M i k u 1 i k Mátyás
hadházi lakos panaszt tett a rendőrségnél, 
. _'tegnap mikor Debreczenbe jött, az al'o-

asnál Nagy Sándor csapókért! lakos nap 
n' müg negyed magával megszólította s hozzá 
8 »födtek. Bejövei lecsaltak az Ispotály mel- 

hol jól bepálinkázlak s utánaszegő
leli puszta térre, 
kártyázni kezdtek. Játék közben nála levő 29 
frtiát majdnem erőszakosan elvették s fakép- 
nel hagyták. Panasza alapján a rendőrség 
megindította a nyomozást.

* Gyanús halál. Tulipán Lajosné 
GuU Julianna 33 eves ref. vallásu nagy 

lakos tegnap éjjel 12 órakor hirtelensz.
szepesi
elhalt. Dr. Balkanyt Lde kér. orvos megvizs- 
oalta a halottat, de azon semmi külerőszak 
nyomat nem tapasztalta. A mezőrendőrségnél 
a férj következőleg adia elő az esetet. Fele­
sedével a ki áldott állapotban volt, tegnap­
in kiskart menni a tanyára, egy dinnyével 
megrakott szekérén. Útközben a lovak meg­
vadultak valamitől és elkezd ek sebesen futni, 
pkkor a kocsi rázástól az asszony fájdalmat 
érzett a miről panaszkodott is férjenek Mi­
korra hazaértek, már jobban érezte magát. A 
lérj este visszajött városba, a felesége 
melett a szomszédasszonyt hagyta, hogy vi­
gyázzon reá. Éjjel hirtelen rosszul lett a fele 
st-ge, és mikor ő reggel kiment, már csak 
halottat talált. A rendőrség mely előtt gyanús 
a halál e<eti, nyomozást indít.

* A Kölcsönös Segélyző Egylet igaz- 
gazgatósága értesíti a tagokat, hogy az orszá­
gos gyászra való tekintettel szombat délután 
hivatalos órát nem tart, a miért is a tagok 
kényelmére péntek délután és 
szombatdélelőtt három befize- 
té-i pénz ár fog működni.

* Bérlők figyelmébe. A színházi 
bizottság áltál kiküldött albizottság ma hatá­
rozott a C) bérletre vonatkozó jogok felett, 
amely határozatáról Kom játh y János 
igazgatót már ériesiteste. Az igazgató tehát 
mar készséggel ad felvilágosítást a bérletekre 
nézve s irodáját a mai nap megnyitotta az 
<Angol Királynő» szálloda I. emeleti 
7. sz. szobájában.

* Debreczeni kerékpáros egyesület az 
országos gyász miatt f. hó 18-ára tervezett 
versenyét elhalasztotta s azt okt. hó 2-án 
fogja megtartani, melynek programmját később 
fogjuk közölni

* Csokonai szülőháza óvoda. A m ester- 
utczai ódon iskola épületeket a varos megfe­
lelő újjáépítéssel óvodákká alakítja át. Ovodá 
nak van kiszemelve Bethlen (ezelőtt Kis-Mester 
utcza) utczán is az a régi iskola, melyben 125 
évvel ezelőtt Csokenai Vitéz Mihály bölcsője 
ringott. A mérnöki hivatal tegnap jelentette 
hogy ezen iskola épületnek óvodává való 
átalakításáról a tervet és a költségvetést elké 
sz.tette. A terv szerint csupán belső, udvari 
rész marad meg a történelmi nevezetességű 
haznak, az utczára nyotez ablakos modern 
uj épületet emelnek. A középre eső kaputól 
északra 95.5 négyszög me teres játszótérinél és 
52 négyszög méteres dolgozó termet építenek 
dere pedig az óvónő lakása lesz. Az összes 
átalakítási költségek 10 000 írtra rúgnak, me­
lyet a gr. Degenfeld (Rózsa) téri óvoda bérbe­
adása által nyerhető jövedelemből 10—15 év 
alatt törleszthet a város. A Bethlen-utczai uj 
óvoda ugyanis a gr. Dégenfeld téri óvodát 
fogja pótolni.

* Tűz a dohánygyár mellett. Tegnap 
este 9 órakor értesítették a tűzoltó laktanya 
őrséget, hogy a dohánygyár mellett elágazó 
vasúti sínek mentén — valószínűleg valamely 
mozdonyból kirepült szikrától — az ott levő 
avar meggyuladt, és veszedelmes gyorsasággal 
terjedt tovább. Mire a tűzoltók oda érkeztek, 
már a dohánygyárat is fenyegette a veszély, 
a mennyiben maga agyárkeritése 
1 R é g n í k é z d e I t. Az oltást megne­
hezítettek a sínek mentén elhúzódó gödrök, a 
melyek a tűzoltókat akadályozták a tűzhöz 
való férkőzesben. — Végre a pavilion lakta­

nya kerítésén belül sikerült a kőfalon keresz­
tül gátat vetni, a tűz továb terjedésének es 
azt elfojtották A tűzoltóság elvonulta után. 
úgy 11 őrá tájban azonban i-mét fellobbant 
a tűz, a melyet aztán a kivonult katon’ ág 
ol■ ott el.

* Katonáét gyásza. A Bihardiószegen 
tartott hadosztály gyakoritokat az őrs? gra 
ború t gyász miatt beszüntették. A legfelsőid) 
hadi irodából érkeze1! a sürgős parancs, me­
lyet azonnal közöltek a tin..likarral éu a le­
génységgel. A Bihardiószegen gyakorlatozó 
honvédhuszárok b parancs kihirdetése után 
azonnal nyeregben indultak haza, a 4 ezred 
honv. gyalogság pedig külön vonatokon hagyta 
el a gyakorlat színhelyet. A gyulai honved 
huszárok tegnap este hangos trombi’a szóval 
érkeztek Nagyváradra.

* Magyarosító vasúti miihely. A deh- 
reczeni uj gép és kocsijavító mühelytelep hir­
dető tab óján a múlt héten szept. 9-én a kö­
vetkező felhívást függesztették ki :

Mindazok, a kik jelenlegi vezetéknevüket 
megváltozt itni akarják, felvilágosítás és utba- 
igazitás végett forduljanak az I. oszt. főnöke 
Itez, ahol minden szükséges add rendelkezé­
sükre áll.

Debreczen, 1898. szept. 9.
Tubolszkv 

műhely főnök.
Mindig örülünk, mikor azt tapasztaljuk, 

hogy egyes hivatalok egesz tömegesen igyekez­
nek nevük mogmagy a rostásával a magya­
rosodást terjeszteni. A M. A. vasutak alkalma­
zottai már többször tauujelet adták hazafias 
aguknak s a névmagyarosítás terén pedig 

magok a főbb tisztviselők járnak elől jópel- 
dával, az által buzdítva az alantasabb mun­
kás személyzetet is. a melynek fényes tanú 
bizonysága a fent közölt felhívás, a melynek 
reméljük, nem marad el óhajtott sikere.

* Pénzhamissitó czigányok. A csen­
dőrségnek tapasztalatokon alapuló régi gyanu- 
a, hogy a hamis pénz a vidék tudat a» népe 
közé csak a kóborcz'ganyok utján kerülhet, 
m ndennap újabb beigazolt nyer. A furfan­
gos czigányok rábeszélő képességükkel befon­
ják a szegény parasztokat, akiknek aztán nya­
kán marad a bűn — ők pedig szedik sátorfá­
jukat es szépen elillannak.

Kis-Halmágyról, Aradmegye legkeletibb 
csúcsán fekvő oláh községből kapunk ismét 
hirt a czigányok egy ujabn turfangjárót.

Ma egy hete szeptember 1-en egy csomó 
sátoros czigány maszkáit Kis Halmágyon, akik 
betértek Bancs Péter gazda hazába s hészéd- 
heereszkedtek véle. Egyszercsak azt mr ndja 
nagy titokzaiosan a vajda :

— Akarsz sok pénzt szerezni ?
— Akarok hat. mondja a paraszt.
— Esküdj meg, hogy nem szólsz sen­

kinek.
A gazda megesküdött, mire a czigány 

folytntta :
— Adunk néked egy olyan gépet, s 

mivel egy óra alatt kétszáz tallért csinálhatsz
Addig-addig beszéltek a czigányok, míg 

a szegény paraszt belement az alkuba : 100
friért eladjak neki a géoet. Annyi pénzé per­
sze nem volt Bánosnak bement hát még aznap 
Nagy-Halmagyra s jó kamatot Ígért annak, a 
ki néki 100 frtot ad egy hétre. Klein Ignácz 
kereskedővel sikerült is megkötnie az üzletet. 
Kapott egy százast olyanformán, hogy szom­
baton vagy az ökreit viszi e a kölcsön fejé­
ben, vagz 100 frtot fizet vissza.

Sietett haza. a cziganyokat már ott ta­
lálta házánál. Oda adta a százast, » meg­
kapta cserebe a vaspléhhől való, furcsa szer­
kezetű penzvorőgépet, meg egy kiló hozzávaló 
czint, amiből forintosokat verhet.

Persze azt is szerette volna tudni, mi­
kép kell a pénzt verni s a czigányok biztosí­
tották, hogy megtanítják, csak előbb a korcs­
mába me inek enni valóért. Jöjjön ki este 
felé. a mikor senki sem látja, a falu végen 
levő sátorba, ottan majd beavatják a nagy 
titokba.

Háncs Péter kiment a falu végére, de 
biz akkorra mar hült helyét Inlte a czigányok- 
nnk- Amint megkapták a százast, elillantak a 
zsiványok.

Kétségbeesve szaladt a becsapott ember 
csendőrökhöz, elpanaszolva esetet » átadta 

a pénzverögépet is. A csendórség meg az éj- 
znka mi ’indiiotta a nyomozást a czigányok 

után, de hiába.
A hegy-völ ;yes, erdős vidéken ki tudja 

me.re rejtőznek V Jelentést 'e,lek az aradi 
csendorszárnynak mely utasította a czigányok 
k'-esésére az ü zes őrsöket, de eddig nem 
akadlak nyomukra.

A péimerőgépet beköldték Aradra. Fur­
csa és eléüge komplikált szerszám, de igen 
prím iv anvagb»1 van összetákolva s eddig 
nun si! erűit k a próbák, hogy pénzt verjenek 
Vele.

* Hajdn Szoboszlóuj főkapitánya. Gróf 
Dégenfeld József föisyän G. Tóth Janos 
debrecz i törvényszéki albirot Hajdú Szo- 
boszló varvs rendő" kapitányává nevezte ki.

* Őngyilnos g >f. A baranya-sellyei 
üradalotn tűi donosénak, Draskovic!) lvan 
izminak fia, Károly gróf i jaap hajnalban 
Mü ler Ignác/, erdömesier.et a szilasi erdőke­
rülőbe ment, h»gy ott leteritsen egy szarvas­
hibát, melyet az öreg Iván gróf megseoz. tt, 
.le nem terített le. Nyolcz óra tájban az öreg 
Draskuv eh grol is kiment a fia után, sógor­
nőjével, Odsscalclu berozegnével és ekkor 
liaj. k ve tek körül a pagonyt, melyben a 
megsebzett h.ita'mas szarva bika rejtőzködött, 
Egyszerre az egyik hajló azt jelentette Karoly 
grólnak, hogy zajt hall.

A fi tál gróf a zaj helye felé sietett.
Alig, hogy eltűnt a sűrűben, lövés bát­

látszott. Mindenki izgatottan várta a bírt. jól 
talalt-e a lövés, leteritette-e a fiatal gróf a 
szarvast. Mikor előlépett a sűrűből a hajtő- 
gyerek, kíváncsian kérdezték tőié :

— Nos, megvan a szarvas ?
A gyerek ezt fe'elte:
— A -zarvas nincs meg, de a fiatal gróf 

fejbe lőtte magát.
így most nem tudják, szerencsétlenség­

ről van-e szó, vagy öngyilkosságot köveie't-a 
él a gróf. Bizonyos az, hogy a golyó a fiatéi 
Károly gróf fejébe fúródott. A miko segít­
ségére siet ek, már eszméletlenül feküdt a 
földön. Pécsiül orvosokat hívtak a sebesült­
höz, akinek életben marad" ahoz nincs re­
mény. A Dra-kovich-c-ia'ád iendes lakóhelye 
Pozsony, csak a nyarat tölti nagyseilyei 
birtokán. Draskovich Iván gróf nevét 
egv időben sűrűn emlegették az újságok. — 
Történt, hogy a pozsonyi grófi kastélyban kár­
pitosok dolgoztak és ekkor ekszerek tűntek el 
a Kastélyból. Iván gr. hát, Gebauer Sándort, a 
ki kiixöshadseregbeli tartalékos hadnagy, gya­
núsította a lopással. A fiatal ember elégtetek 
kért ezert, de a gróf nem akart néki elégtételt 
adni. Végre a katonaság részéről rákényszeri- 
tetlék a grófot, hogy elégtételt adjon. A kár 
pitos » a gróf párbajt vívott, melyben Ivák 
prof megzebesült.

Más oldalról vett értesülés szerint nem 
öngyilkosságról van szó, hanem a gróf vada- 
szatközben szerencsétlenségnek lett áldozata.

* A ma{,;ar lapkiadók mozgalma 
köztudomású abból, hogy a magyar lapkiadók 
Szent-Istvan mpjan Budapesten kongresszusra 
gyűltek össze, hogy a sajtó legnagyobb nyűge 
a hirdetés bélyeg eltörlése iránt mozgalmat 
indítsanak és megalakítsak a tömörülésre al­
kalmas lapkiadók szövetkezetei. Zilahy Simon, 
a »Budapesti Hírlap« k adóvállalat igazgatója, 
a kongresszus elnöke, a hirdetési bélyeg el­
törlése ügyében hozott kongresszusi határoza­
tokat végrehajtotta illetve azoknak elintézésé­
ben személyesen eljárt. Lákács László pénz- 
ügymimszt r a szokottnál hosszabb audien­
ciában fogadta, jóindulatáról biztosította es 
megigórte, hogy a kérdést tanulmány tárgyává 
teszi. Báró Daniel Ernő keresk delomügyi mi­
niszter lávollctében dr. Schmidt József állam­
titkár vette át a beadványt és biztosította 
arról, hogy megtesz majd mindent, a mit 
ebben az ügyben lehet. Éppen a pénzügyi 
költségvetésnek a képviselőházhoz való be­
nyújtása előtt, terjesztette elő a képviselőházi 
elnök á kongresszus beadványát is, Imelyet 
Fáik Miksa dr. Mikszáth Kálmán, Werner 
Gyula dr. és Neményi Ambrus dr. ország­
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gvülési képviselők adlak át Szilágyi Dezső 
elnöknek. Ezzel a kongresszus által kezdemé­
nyezett é» az újságkiadók érdekébe rágó fon­
tos ügy a hivatott fórumok elé került és a 
megalakulandó országos szövetségnek lesz a 
feladata odahatni, hogy ez a kérdés többé a 
napirendről le ne kerüljön. Zilahy Simon a 
kongresszus által kiküldött negyvenhárom 
lagu bízót Ságot még e hónapban összehívja, 
hogy az összes lapkiadók támogatás? mellett 
a szövetség dolgát is eredménynyel előre 
vihessék'

* A Búig fehér asszonya- Erzsébet 
királyné halála felidézi mindenkinek emlé­
kezeteben azt a mondát, amely szerint a ki­
rályi palotában, Bécsben es Schönbrunnban, 
valiihanyszor a királyi családban halál van 
kü'-zöbün, megjelenik a fehér asszony. Most 
a királyné tragikus halálának hatása alatt 
egyszerre eszünkbe jut, hogy ez év áprilisá­
ban a schönbrunui kir. palotában, az őrt 
álló katona egy éjjel látta, amint az első eme­
let ama termeiben, amelyek valamikor Zsófia 
királyi herczegnőnek, a király anyjának lak­
osztályai voltak, világosság jelenik meg s egy 
fehér árny suhan végig a termeken, A katona 
megre'tent, a pa'ota más'k oldalra sieted s 
ott észrevette a világosságot. Fölszaladt az 
első emeletre és akkor rémü've tapasztalta, 
hogy az üvegajtóban fehér árnyék suhog. Le­
szaladt az őrparancsnoknak jelentést tenni, de 
mire a termei be mentek, semmi nyoma sem 
volt. Az esetről akkor jelentést teltek leg 
felsőbb helyen. A katonát, ki 1. fehér asszonyt 
észrevette, később, mert őrhelyét engedelem 
nélkül elhagyta, szigorúan megbüntették.

* Széchenyi ntezai muaréna derék 
igazgatója Sári István méltányolva a ki­
rályné halála áltál varosunk gyászba borult 
közönségének mély fajdalmát, elhatározta, hogy 
az egész héten nem fog előadásokat tartani. 
Tekintve, hogy számos tagból álló társulatával

kereset nélkül — ily nemesen rokonérez a 
varos 1 kóival, méltán megérdemli, hogy utó­
lagosan kellő pártolásban részesüljön. A leg­
közelebbi előadás vasárnap lesz. a mikor az 
újonnan szerződtetett tagok is lel fognak — 
lépni.

A budapesti szocziálisták.
A szocziálisták között, kik az anarkis- 

Iákkal folytonos hadilábon állanak s ezek po­
ll ikai merényleteit gazságnak és őrültségnek 
tartják, a királyné halála szintén részvétet és 
szomorúságot kelteti.

A különböző szakegyesüleUkben felhá­
borodással beszéltek a gaz gyilkosságról, mert 
a királyné a szocziáldemokratajmunkások előtt 
is rokonszenves volt s iránta tisztelettel vi­
seltettek.

A Népszava mai száma erről a követke­
ző vezérczikket közli:

Égoly hihetetlen, mint borzalmas hir 
terjedt el Géniből, Svájcz egyik fővárosából, 
Erzsébet magyar királynét, aki rövid idő óta 
üdül a svájezi hegyek között, egy olasz anar- 
k'sta 01 ózva meggyilkolta. A gyáva gaztett 
részvétet és gyászt kelt mindenütt.

A gyilkos merénylet föiháboriija az em­
beri érzést és az emberi észt, egyaránt. Ki 
leheted a szelíd, beteges királynénak ellensége 
és mily okok késztették az orgyilkost íundok 
tettére ?

Erzsébet királyné gyengéd feleség jósá­
gos anya volt, de politikával, az ország köz­
ügyeivel sohasem fog'alkozolt és nem felelős 
sem jóban, sem rosszban azért, ami a Monar- 
kiaban történ'. Akik ismerték es érintkeztek 
vele. mind dicsérik rendkirüli fenkölt lel­
kű I étét.

az utóbbi években sok súlyos csapás 
érte a Szerencseden királynét és azon mód, 
ahogy ezen csapásokat elviselte erős és elő­
kelő lelkű éiről tesz tanúbizonyságot.

Erzsébet királynéban a nemes nőt, aki 
egyaránt kivált mint anya és mint hitves min 
dunkí lisztelle.

A királyné Magyarországon különösen 
népszerű v.dt. hm-ne őt az ország tündöklő 
szépségű fiatalsága óla, amikor először jelent 
™e„g ,"Z '""szítban és ezen megjelenéséhez sok 
vaiakozast fűztek mindazok, akiket a szabad­

ságharcz erőszakos lererelése reményeikben 
megeoalt.

Azóta gyakran és sokat tartózkodott a 
királyné, aki elő<zeretedol viseltetett a ma­
gyarok iránt, országunkban és egesz mondakör 
fűződik rokonszenves alakja köré.

Annál fölháboritőbb az az őrületes gyáva 
gonosztett, amely egy szerenc-étlen nő ártat­
lan vérét ontotta és amelyet semminemű po­
litikai háttérrel magyarázni nem lehel,

Erzsébet királynő halála mély és Őszinte 
gvászt keltett milliók szivében Akár »anar- 
kista« a gyilkos, akár nem : annyi bizonyos, 
bogy ez az $orgytlkosaág oly gaztett, amely 
mindenkiben csak a iégerősebb undor és leg 
mélyebb felháborodás érzetéi keltheti.

* Köszönetnyilvánítás. Mindazoknak, 
kik f, hó 13-án felejthetetlen jó nőm Pap 
Istvánná szül, Sz keres Juliánná végtisztesség- 
lételén szives megjelenésükkel merhetlen fáj­
dalmamat enyhíteni kegyeskedtek : fogadjak 
ez nton is szivem legőszíntébb mélyéből fa­
kadó hálás köszöne'emet. Dabreczen, 1898 
szeptember 14. P a p p István nyug. városi 
számliszt.

család

A királyné élete.
Erzsébet királyné életrajzának kiegészíté­

séül közöljük még a következő részleteket :
A menyegző.

1854. évi április 24-én örömnap virradt 
az egész országra. Háromszáz harminczhat vár- 
fogoiy és politikai vétségért elitéit nyerte visz- 
sza szabadságát, vagy legalább is elengedlek 
büntetésének felét.

Két fejede mi szív ekkor kötött örök 
frigyet egymással, két fejedelmi szív, amelyet 
nem a miniszterek és á lám férfiak akarata, 
hanem a szivek örök törvénye egyesitett. Bű­
bájos szerelmi idill volt az, amely a fiatal 
uralkodó szivét egyesítette a világszép király- 
leányával, szerelmi idill, a melyhez a nagy 
politikának igen-igen kevés köze volt.

Mar maga az a jelenet, a mely két nap­
pal az esküvő előtt Linzben lejátszódott, a 
mellett bizonyít, hogy ezt a frigyet az éuben 
kötötték.

Április 20-án indult el ugyanis Erzsébet 
bajor berczegnő szülőföldjéről, szülei, Miksa 
József bajor herczeg, Lujza Vilhelmina bajor 
horczegasszony és testvérei Lajos herczeg és 
Helena berczegnő. 21-en, este 6 órakor ért a 
hajó Linzbe, a hol programra ellenére, már 
ott várta ifjú menyasszonyai a fiatal ural 
kodó a hajóállomásnál Akkori krónikások 
s-erint megkapóan szép látvány vol', a mikor 
az i jóságtól és erőtől duzzadó fiatal császár 
udvozo'ie a boldog meglepetéstől es szerelmes 
tartózkodásában piruló, gyönyörű fiatal U- 
rályleanyt.

A nép örömriva'gása közt kisérte be 
városba bájos menyasszonyát a császár Linz- 
be, a hol este díszelőadás volt a színházban. 
Előadás után a gyönyörűen kivilágított várost 
nézte meg a mátkapár. A vőlegény másnap 
reggel 4 órakor mar útban volt ismét Becs 
felé, hogy a hivatalos fogadtatásnál szerepel­
hessen. Nyo'cz órakor reggel rnegmdn t a meny­
asszonyt vivo hajó s délután négy órakor ért 
a mesés pompával füldiszitett Bécsbe. A ki­
szálló helyen pompás, oszlopokon nyugvó 
arauynyal gazdagon díszített diadalcsarnok ál­
lott, a földet drága szőnyegek borították, inig 
a partokat beláthatatlan embersokasag |uP[e 
el, a mely a lehető legszívesebben ünnepelte 
a csodaszép királylányt.

A császár a hajó fedélzetére sietett s 
megölelte a menyasszonyát. Zsófia föherczegnő 
es 1*erencz Károly főherczeg, a király szülei 
szintén a hajóra mentek s a két királyi csa- 
lad a kölcsönös szives üdvözlés után kocsikra 
ult es behonbrunnba hajtatott. A szop meny­
asszony megérkezésekor róz-aszin ruhát es 
kalapot s fehér rnantiit viselt.

Április 23-án vonult be Schönbrunnból 
a fiatal ara Becsbe. A székváros rendkívüli 
pompát fejtett ki akkor. A városkapunál a 
katonai kormányzó altábornagy várta ő íensé- 
geikat s leLocsátott karddal lovagolt a disz- 
hintó oldalán a palota bejáratáig, ahol az

ifjú pár és a császári voa,au . 
fogadták a menyasszonyt és az • - r

M isnap este 6 órakor a Szen°iTany4t' 
templomban volt az esküvő. A J,l'A8°st0n. 
jobbján Zsófia főherczegasszonv és ejnyras8Z0ny 
helmina bajor hei czegasszony L „ Al­
anya — mentek. a öröm.

A császárnak a templomba léptekor 
harsa utak a trombiták, az eskeia 1 ,,me8' 
Rauscher bécsi herczegérsek fénye?sS>> 
töl környezve a szemelővei fogadu „ gédlel- 
párt. A jegyesek a főoltár közepe e,Lm4t,ka' 
tak. Valamivel hátrább arauvmenn 6 8 lot-
•“<*>»- « i»h.,oz=,,k VESS? “*«
mögött a pápai nunczius terdep ő zsl’ ',Zelí 
A titkos tanácsosok, kamarások, asztíu i!*' 
az episztola oldalán, a főudvarm 0kok
palotahölgyek, udvar,’ dámak azev 
oldalon foglaltak helyet. Hátrább a tábor'“?1 
es tisztikar állott. A különféle fényes & ' 
ségek az emelvényeken foglaltak helye 
Mindez a több mint háromezer gyenva^ 
megvilágított templomban, pompás la L1
nyújtott. ’ p paa ‘átvanyt

A mátkagyürük beszentelése uun 
jegyespár az aranyhímzésű, fehér bár J “be,«, l,nae,H,id “'í“™ ff.' 
azutan az oltárhoz lépett. Az egyházi h! J után átvették a gyürüL s **$££*« 
más ujara vonták. Azután egymásnak fi
nyújtva, az eskető pap megáldotta a szent fii. 
gyet. Énben a pillanatban dördült el az ri.a 
sortuz. Erre az eskető főpap az oltár zsámo 
lyán imát mondott, miközben mindenki (érdre 
borult. Ezután a/, uj párt meghintette a her 
czegersek szentelt vízzel s dk az evanvéli,',mí 
oldalon felállítod trónhoz mentek itt lé.j ' 
borultak, mi alatt a Te Deumot’ énekelte a 
kar. Ekkor hangzóit fel a második soriü? , 
megkondultak a harangok. Az Ambrozius-féle 
dicsének végeztével két udvari segéd pan a 
Benedicamust enekelte, a pontiíikáns elmondta 
az orácziót, aztán föltett püspöki süveggel 
baljában a pásztorboital, az oltárról áldási’ 
oszlott. Erre cum mitra et pede az oltár lep- 
csőin a presbyierium közepéig ment s az 
egyházfők hozzácsatlakoztak s mindnyáján 
meghajolva ő felségeik előtt, állva maradtak,

Ekkor állott fel helyéről az ifjú pár s 
dobsz«, troinbitaharsogás, üdvlövések és 
harangzúgás közt elhagyták a templomot s az 
egesz kiséret a palotába vonult, hol audien- 
ez át adtak.

Este a tündériesen kivilágított várost 
nézte meg az ifjú pár s ezzel a mennyegzöi 
ünnep véget ért.

Hogy mennyire a szivek kötötték meg ezt 
a frigye', kiviláglik az alábbi krónikás fel­
jegyzésből is.

Ischlben nyaralt a császár 1853-ban s az 
udvarhoz közelállók a következőképpen mese ik 
el az eljegyzés történetét :

A császár megkérte nagynénjét és édes­
anyját, hogy 'udják meg óvatosan Erzsébet­
nek iránta való érzilmeit, de a legcsekélyebb 
befolyást se gyakorolják reá. Mikor azt a n a 
aét boldog anya szerencsésen eljárt megbízá­
sában s meggyőződött, bogy biz annak az 
ártatlan szűznek is gyorsabban ver a szive, 
ha csak említik is Ferencz József nevét, s 
végre mikor tudtára adtak, hogy Ferencz 
József, ha nem k-ll tartania a kikosarazta 
tástól, megkéri az ennek hallatára boldogsága 
érzetében szép arczárivTtiajd a rózsa, majd a 
iliotn színét öltő berczegnő kezét — ez öröm­

könnyek közt felkiáltott: Lehetséges volna ez ? 
Hisz én oly kicsike teremtése vagyok a jó 
Istennek.

Hogy az eljegyzésnek Ischlben aug. 18- 
án, éppen a császr születésnapján kellett meg­
történni, ezt a szemfüles fürdővendégek abból 
következtették, hogy a midőn a császár szü­
leivel és nagynénje s ennek leányával 19-én 
misére ment, Zsófia föherczegnő, a császár 
anyja, az Isten ama piczinyke teremtésének 
engedte át az elsőséget a ternplomajtónál az 
egyházba való belépésre, annak az angyali 
szépségű 16 éves Erzsébetnek. Hogy helyesen 
kalkuláltak a templom előtt állók, kik ama 
jelenetnek tanúi voltak: arról meggyőződtek a 
empiomban bennlevök nemsokára. Mise után,

.1 j 11ifriVfa**
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még mielőtt a pap elhagyta az oltár1, Ferenez 
József eiiy zerre csak kezénél fogta Erzsébetet 
s oda lépett vele az obar és a pap elé és 
jgy szólt :

— Főti-ztelendő ur ! Áldjon meg ben- 
nőnket. Íme, mi jegyesek vagyunk.

Erre a uyönyörü par térdre borult és 
Így fogadta 1 ten szolgájától Isten áldását.

A templomból hazamenet, találkozott a 
fejedelmi társaság 0‘Donnel gróffal. A császár 
Őrömtől ragyogó arczczal kezet nyujlott neki 
s mondá :

-- Ma már aztán szívből köszönöm ön­
nek, hogy megmentette életemet.

A koronázás.
Talán életének legszebb napja volt 1867. 

évi junius 8-ika, a mikor azok, a kiket leg­
jobban szeretett, a királyi ura és a magvar 
nép a koronázás magasztos aktusában forrtak 
össze. Hogyan örült az ünnep előkészületeinek. 
A gyű 'ged ajándékokat milyen benső gyönyö­
rűséggel fogadta. Ezek közül talán a legszebb, 
és a királyné mélyen vallásos érzelmeire a 
legnagyobb hatással a főváros ajándéka volt. 
A királynénak ugyan már rég volt magyar 
szövegű imakönyve, de a főváros alig nyújt­
hatóit vo na kedvesebb ajándékot, mint ama 
magyar imakönyvet, — fehérbe kötve, felső 
lápján zománczozott arany, rubin, gyémánt 
smaragd (piros-fehér-zöld) díszítményekkel bo­
riivá, — melyek közepén egy nagy »E«, fö­
lötte magyar koronával, alatta a bajor czimer 
egyik oldalán Magyarország, másikán Pest 
czúnerevel diszlett fényesen, a mely könyvben 
leghíresebb magyar művészeinktől készült 5 
remek szentkip volt látható. Mert minden e 
könyvön és e könyvben arra emlékeztette a 
fejedelemnőt, hogy ő immár magyar királyné.

Nagy gonddal készült a koronázás ünne­
pére. Gondja, mint bü feleségnek, kiterjedt 
kirávi Űrjére is. Nem tűrheti, hogy ura
• rongyosan, feslett ruhájában induljon meg 
az utczán.« Kapta hát magát és sajátkezüleg 
megvarrta szent István palástján a fesléseket 
és „megsloppolla« a foszlásokat és müértő 
szemmel megvizsgálta a harisnyákat, a korona 
bélését, mindent, és csak miután ez meg'örtént,
• indult meg édes urával az utczán«, — a 

; koronázásra.
De mivel Magyarországnak csak egy szent 

Koronája van és ezt éppen most akarták ki- 
r yt férjének a fejére tenni, neki pedig azzal 
csak vadát érinteni, nem akarván külső di«z- 

rn is a királynak mögötte ál.ani, ezzel együtt 
ereseit a világra szóló nagy ünnepséghez 

metto fejéket és ezt megtalálta' azon házi ko­
ronában. melyet Maria Terézia készíttetett volt 
magúnak.

, ezüstből készült koronán négy egy- 
tl' eresztező iv van a homlokpánton kívül, 

ka ™'naeze^et oly tömötten és siirüen elta- 
, a gyémántokból és gyöngyökből össze-

• sze*es k°s,.oruk, hogy ezek szemkáp- 
I jgj, * ? ragyogásától az ezüst alapból mitsem 

8 h B*sz a s°k ezer gyémánt közt van
'l’Ml uagys^gu s az igazi keleti gyöngyök 

I izamu közel 500. J
ratot ^ örömmel még alig irt alá kézi-
a mJ ‘0lnt azV a melylyel hozzájárult ahhoz 
delte "aszt03 királyi tényhez, a melyik elren- 
bonv á ,nemzet koronázási ajándékának a 48 is 
luv L * k Javára leendő fordítását. Ez a kézirat 'M hangzik :

ko/!i V^- Ándrássy ! Őrömmel c.safla-
V; V™ felséges uram és férjem Önhöz 

1 h() ott legmagasabb kéziratának tartalmá- 
: neki. m!. “ az országos küldöttség által 

korona 1^°^ ^0,000 darab aranyból álló 
^KAnom 91 ^at ugyanezen czélra szentelni

BtJdán, 1807 junius 30.
M . . Erzsébet.

■ lomban a a ktrély koronázási aktusa a temp- 
1 korona« T'1 *!, befejeződött, most már maga a 
|a .császári, k,ér e fel a herczegprimást, hogy 
Ikirülvn«.írt , * koronázza meg M igyarorszag
|het szent Dak,..^z orszég főpapja erre a király­
iként 0 alla felkente és vállát az apostoli 
|orszu„j ,r,onaval érintette, a mi által bajor- 
Ilavs I hrzsébet a mn„v„n |javj lett

a mi 
magyar nemzet édes any-

debreczen.

A királyné utolsó napjai.
Erzsébet királynéról ez évben már egy­

szer elterjedt egy megdöbbentő hir. Julius első 
napjaiban hivata osan adtak ki róla egy kom­
münikét, melyben tudatták a monarchia népe­
ivel, hogy a királyné nagybeteg. E közlemény 
így hangzott ;

A császárné és királyné 6 felsége julius 
közepén Nauheim fürdőbe megy gyógyhasz- 
uálat végett. A felséges asszony már régóta 
anémiában szenved, melyet a télen súlyos 
ideglob (neuritis) és az ehhez járuló hetekig 
tartó álmatlanság tetemesen fokozott, úgy 
hogy némi szivtágulás állott be ; ez, teljesen 
nyugodt életmód mellett, aggodalomra okot 
nem ad, minJazonáltal az orvosok sürgő­
sen tanácsolták, hogy ő felsége keresse föl 
a nevezett fürdőt és vesse magát alá az 
ott gyakorolt szivizomerősitő kezelési mód­
szernek.

Ugyanakkor egyik kezelőorvosa így nyi­
latkozott a felséges asszony állapotáról :

Ide s tova 6 éve, hogy [a felséges asz- 
szony vérszegénységben (anaemia) szenved. 
Maga ez a betegség jelentéktelen ugyan, de 
elővigyázatra int az a kürülmény, hogy e 
kór köveikezmdnye az, hogy a szívizom elég­
telenül tápláltunk, a mi szivlágulást okoz, a 
mint királynénknál is kismérvű sxiviágulás 
észlelhető. Az orvosok remélik, hogy N luheim 
lorrásai megerősítik a szívizmot g hogy rend­
szeres kezelés melleit kiküszöbölik a vérsze­
génységet. Ezekidl a kortünetektől függetlenül 
kell kezelni a királyné neuritisét (ideglobját,) 
Keletkezésének okát sem a vérszegénységben 
kell keresnünk, hanem azokban a lelki szen­
vedésekben, a melyekkel a királynénak az 
utóbbi években meg kellett küzdenie. — 
Magasfoku idegesség, amellyel szivszorulás 
es lelki aggódások parosu tak, hatalmasodiak 
el a beteg fölött s sok heti álmatlanságai 
okozták. Az utolsó hónapok eseményei, külö­
nösen pedig az özvegy trónörökösné betegsége, 
éppen nem vo tak alkalmasak arra, hogy azt 
a szükséges nyagalmat és lelki nyugodtságot 
megszerezzék a beteg királynőnek, amelyet 
orvosai annyira kivanlak. Számos előző jelen­
ség után végre is az egész idegrendszer álta­
lános megbetegedése állott be. A királyné 
lelkileg, testileg egyaránt szenvedett s kime­
rült szervezete nem tudott többé megküzdeni 
a kóros jelenségekkel. A hivatalos jelenlések 
— egész biztossággal állíthatom — minden 
tekintetben megfelelnek a valóságnak s a 
beteg királyné állapota aggodalomra nem ad 
okot. Teljes nyugalom és szakszerű kezelés 
mellett bizton remélhető, hogy beteg király­
nőnk meggyógyul.

A Nauheimhoz fiizött remények tényleg 
beváltak, A felseges asszony már ott tartóz­
kodásának első napjaiban jól érezte magát 
és úgy nyilatkozott, hogy a meddig csak 
lehet, ott marad. Állapota folytonosan javul'.

A királyné 30 forró fürdői vett. Regge- 
lenkint igen korán kelt és már 6 órakor mjg- 
íürdött. A fürdőbe a parkon keresztül gyalog 
ment, inig haza kocsin vitték. Ott volt vele 
udvarhölgye Berzeviczyné és ennek férje Ber- 
zeviczy tábornok, továbbá egy utimarsallja. 
Nauheimból a múlt hó végén utazott el, miu­
tán ott kiiünö sikerrel befejezte az előirt kú­
rát. Előbb Montreutba, onnan pedig Territetbe 
utazott, honnan ma Genfoe tett k rándulást. 
Itt érte a gyilkos öldöklő törszurása.

A hol a királynét megölték.
Akirályné nauheimi fürdőzésének befejezése 

után Svájczba utazott. Először Mont de Cauxba 
ment, Mont de Gaux a Montreux és Verage 
patakok közt levő hegycsoportnak egyik csúcsa 
ez-rszáz méter magasan a tenger színe és 
hétszáz-huszonüt méter magasságban a genfi tó 
tükre fölött. Szebbnél szebb szerpentin-uiak 
vezetnek föl a hegy csuc ára, a hzi a király 
né ő felsége szabása, a néhány év előtt épült 
épült pompás hotel all- Jó két óráig tart, inig 
a szapora lépésű kitartó hegyi lovak fölmász­
nak ide a T-rritet Glum és Glion-Rocher de 
Ntye gőzsikló azonban huszonöt perez alatt 
röpíti föl a kényelmes turistákat. Mont de 
Cauxból felséges kilátás esik e Rhone-vöigyre 
a Wallis-hegycsoportry, a szavojai Alpokra

és a geufi tó természeti szépségekbdn gazdag 
partmenti városainak nagyrészére.

Mióta a kétezerötven méter magasságig 
járó Glion-Rocher de Nave sikló elkészült, 
azóta a Gaux hegycsúcsának élete hihetetlen 
fellendült.

A királyné, a ki itt szokott inkognitó 
neve: Hohenemhs grófnő néven jegyezte be 
magát a vendégkönyvbe, rendkívül jól erezte 
magát. Kisebb kíséretével a szálló első eme­
letét lakta, igen korán kelt föl és mindjárt a 
kora reggeli órákban nagyobb sétákat lett. 
Szépen és híven jellemezte Erzsébet király­
nénak felséges férjéhez való 
szeretetet az a telegramra, — a melyet 
Cauxba való megérkezésekor Küldött neki s a 
melyben többek közt azt irta, rendkívül saj­
nálja, hogy a király nem élvezheti vele együtt 
a cauxi nyugalmat és a természet lélekemelő 
szépségeit.

Talán ez volt a felséges asszony utolsó 
sürgönye férjéhez, kit nem láthatott többé !

A királyné Territe'ben is jól érezte 
magát. Szokása szerint korán kelt és napon­
kint hosszabb sétákat tett a hegyekben föl­
olvasója kíséretében.

IRODALOM.
Debteczen város ty térképe. U j tér­

képe jelent meg Debreczen városának — a 
mely a város uj beosztásának s az utczák uj 
elnevezésének megfelelőm inpozáns kiállítás­
ban nyújt tájékozást és könnyű áttekintést 
városunkra s a hozza tartozó kertek, tanyák, 
puszták stb. részére. — Melegen ajánljuk e 
kiváló gonddal és szakértelemmel összeállított 
uj térképét a közönség figyelmébe.

Megszerezhető László Albert helybeli 
könyvkereskedésében, 1 példány ára tájékoz­
tató füzettel együtt 2 frt. Vászonra huzva 3 
Irt, Vászonra huzva léczczel 3 frt 50 kr.

A térkép Aczél Géza városi főmérnök és 
H’ty Kálmán városi mérnök buzgalmának és 
kivaló szakértelmének a szüleménye.

MIHALOVITS féle

lármát- \ Créme

Arczszépitő kenőcs.
A Harmat-Cróma a legjobb arezszépitő a k Az bőr­

ápoló kouőcs, mely üdóvó, puhává, fehérré 
teszi az arcz bőrét.

A Harmat-Cróma Hem ólmot, som higanyt nem 
tartalmaz s teljesen ártalmatlan hatású.

A Harmat-Cróma nappal is használható, miután 
nem zsíroz s a pontiért jól állja.

A Harmat Oróme nem teszi fényessé az arezot 
s fehéríti a bőrt.

A Harmat Cromo kiváló jó hatású mindennemű 
bőrbajoknál ; pattanások s mitessorek (bőr- 
atkák) elmulasztására, napégotte s szél ki fuj ti 
arcznál, s kéznél.

A Harmat Cróme teljesen za irtalan,liabszorü, jé illatú 
arezkonőcs egy tégelyének ára egy korona.

A Harmat Szappan, mely a Créino hatásai fokozza, 
darabonként 35 kr

Főraktár a készítő I>IiHALOV1TS I. gyógy* 
szerdaznól Debreczenben.
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A leghatásosabb füvekből van készítve

Az egyedüli gyógyszer : reuma, podagra, köszveny 
és egyéb végtag frjdalmak ellen. Az a szer már 
ezer és ezer — még a legkétségbeejtőbb 
esetben is gyökeres gyógyulást hozottolcsón kaphatok : és ezért orvosi szaktekintélyek 
legmelegebben ajánlják. —

Egy nagy üveg ára 
I forint 50 kr 1 kis üveg 80 kr

(Utánvéttel 30 krral 
drágább.) Valódi állapotban 

leltaláló és főraktarosnál
Dr. O WALDING-nál 

kapható. — Stuttgart, Gaisburgstrasse 14.
kísérlet Heureka reuma elleni szeremmel félül 

múl minden várakozást.

női divattermeben

Kitűnő bedörzsölésre való szer.üjtalálmany

ardöt)s
í

Szép akar lenni?
ha igen, úgy használja csupán a 
Fáy-féle arczkrémel. Egyedüli ár­
talmatlan csodahatásu vegykrém 
a szépség ápolására u. m. szeplő- 
májfoltok, vörös pattanások m:- 
tesszen s mindennemű bőrtisztáta- 
lanság ellen.

Nem zs'ros, habszerü gyorsan 
felszívódó kellemes illáin arcz- 
krém. mely nappal is jól hasz­
nálható.
Egy nagy tégely ára 1 frt
Készíti Grósz Nagy Ferencz gyógysz. 

H. Szol,oszlón
Debreczeni föraklár Dr. Rotnohnek 

V Emil gyógyszertára Kossuth-utcza.
Fáy Créme-szappan 50 kr.

Ujtalálmány

fiia !
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Árverési hirdetmény.
Debreczen szab. kir. város tanácsa 

részéről, ezennel közhírré tétetik, hogy a 
város tulajdonát tevő a Guthi erdőség­
ben levő : Kocsis Kiss István, Lantos, 
Kovács Sándor, Kovácsi Lajos, Kocsis 
András féle kaszállók f. 1898. évi szep­
tember hó 15. napján a guthi erdész 
laknál ; cserei erdőségben levő Széni 
János, Tóth Sándor, Gyökös Tóth Elek, 
Krasznai-féle, a Paczon levő Erdei Tol- 
v.ii-féle, a Halápon levő Balogh Mt- 
halvné. Budaházi a Bánkon-lévő, Tro- 
csányi Lajo-né és Tokai Gabor-fele ka­
szállók f, 1898. évi szeptember [hó 
30-ik napján a városháza nagy ter­
mében mindenkor délelőtt 10 órakor 
megtartandó nyilvános árverésen, a vá­
rosi számvevőségnél közszemlére kiteli 
árverési feltételek melle t haszonbérbe 
fognak kiadatni.

Az árverelni szándékozók tartoz­
nak az egyes kaszálók kikiáltási ára 
10'/„-át készpénzben bánatpénzül az ár- 
verelő bizottság kezéhez letenni.

Debreczen, 1898. szeptember 5-én.
A városi tanács,

2v£e gűs-iTráLS
a debreczeni termény- és áruraktár részvénytársaság

1898. szeptember hó 25-én d. e 10 órakor
A VÁROSHÁZA NAGYTANÁCSTERMÉBEN

tartandó

évi rendes közgyűlésére.
TÁRGYAK:

1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése.
2. A lefolyt 1897|98. üz éti év zárszámadásai, a mérleg helyben­

hagyása és a felmentvény megadása.
3. A nyeremény felosztása és az osztalék megállapítása.
4. Sorrend szerint kilépő két igazgatósági tag és egy felügyelő 

bizottsági póttagnak választás utjáni betöltése.
Debreczen, 1898. szeptember 1-én.

Az igazgatóság.

Jegyzet: A közgyűlésen rés7.1 venni szándékozó részvényes köteles — az alapszabály 
24-ik czikke alapján — részvényeit a közgyűlés előtt legalább egy nappal a társaság pénztá­
ránál vagya »Debreczeni ipar és kereskedelmi banknál« — tóritvény és igazoló jegy kiszolgál­
tatása ellenében — letenni.
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1898 v. k. szám.

Árverési hirdetmény.
A debreczeni kir. járásbíróságnak 

V. 1 588/2. 1898 számú végzése foly­
tan közhírré tétetik, miszerint Leiden­
frost Gy. részére Csőké Jenő és neje 
debreczeni lakosoktól 64 frt 63 kr. 
tőke, ennek 1898 évi junius hó 16 
napjától számítandó 5% kamatai és ed­
dig összesen 32 írt 63 kr. perköltség 
erejéig 1898 évi július hó 30-án bí­

rói lag felülfoglalt és 493 írtra becsült 
bútorok, és egyéb ingóságok 1898. évi 
szeptember hó 30-án d. e. 10 
órakor kezdetét veendő és Debreczen- 
ben, Meszena-u. 2. sz, a megtartandó 
nyilvános bírói árverésen, a legtöbbet 
ígérőnek azonnali készpénz lizetés mel­
lett, szükség esetén becs áron alól is el 
fognak adatni.

Debreczen, 1898. évi Szept. hó 
5-ikén.

Bódogh Zsigmond,
bir. kiküldött.

Nyomatott Holtmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczen, a tőpostával szemben.


